西南交通大学本科基层教学组织建设实施指导意见（试行）

[bookmark: _GoBack]基层教学组织是学校教书育人的基本单元，在学校推进教育教学改革、提高教学质量中发挥着重要作用。新形势下，基层组织服务教师、服务学生的任务更加繁重。为进一步优化基层教学组织设置，强化基层教学组织功能，增强基层教学组织活力，发挥基层教学组织在人才培养、教学研究中的重要作用，特制定本指导意见。
一、基本原则
基层教学组织是人才培养的重要抓手，是教学组织运行的重要保障，在“院办校”的背景下，推进原则如下：
学院主体原则：基层教学组织推进主体是学院，基层教学组织建设是学院工作的一部分，因此学院应全盘考虑相关体制机制与制度建设。
学校主导原则：由学校主导进行组织架构设计、规章制定、考核实施以及对于跨单位组建的基层教学组织进行统筹协调。
二、整体架构
根据学校具体情况，我校基层教学组织分为三类，分别为专业、课程及各类学习中心。通常情况下，每个基层教学组织由1名“责任教授”、若干名骨干教师及承担相关教学任务的教师组成。
专业类基层组织由学院负责推进，学校通过制定系列标准与评价体系进行考核。对于量大面广、跨学院的通识类及基础类课程，由学校进行布点，与相关学院统筹推进；其它课程由开课学院负责。各类学习中心由学校与相关单位联合推进。
三、实施办法
学院负责的专业类及课程类基层教学组织，各学院可根据自身情况自行制定实施办法；由学校与学院统筹推进的基层教学组织实施办法如下： 
（一）岗位设置
每个基层教学组织设1名“责任教授”、若干名骨干教师。
基层教学组织责任教授：每个基层教学组织设置责任教授1名，负责团队的整体工作。
基层教学组织骨干教师：在责任教授下，设立多位骨干教师，协助责任教授做好相关工作；骨干教师数量依据课程门数、开课班数及学生受益面等综合情况设立。
（二）岗位职责
1.课程类基层教学组织责任教授
在覆盖学生面广的公共基础课程中设置基础课程责任教授。主要职责为：
（1）课程发展研究：制定并实施课程建设与发展规划，不断提升课程在学生通识教育、创新创业能力培养、专业支撑等方面所发挥的作用。
（2）教学组织运行：组织课程教学，保证教学正常有序进行。
（3）教学模式改革研究：组织开展有效的教学研究与教学改革，开发相关教学资源（纸质、数字化教材、网上资源），并利用教学资源进行课堂教学模式改革，开展研究式学习，培养学生的创新能力。
（4）教学评价：组建课程教学团队，评价团队成员的教学质量，帮扶团队成员提高教学质量水平。
（5）团队建设：制定并有效实施课程团队教学能力提升计划，尤其是青年教师培养，打造高水平核心课程教学团队，分配本课程获得的教学奖励经费。
（6）质量保障实施：制订健全课程教学文件，保障课程教学质量。
（7）其他工作事项：完成学校与课程建设相关的其它工作。
2.学习中心责任教授
（1）完成本学习中心的规划与建设。
（2）制定中心中长期发展规划与年度工作规划并落实相关工作。
（3）研究并落实中心师资队伍的培养与培训。
（4）制定质量监控与保障相关规章制度，并进行年度工作评价。
3.基层教学组织骨干教师
协助“责任教授”完成本团队内的课程建设、教学改革与研究、学习指导中心建设等相关工作。
（三）聘任条件与流程
1.聘任条件
（1）基本条件
申请者应严格遵守教育部《高等学校教师职业道德规范》，教书育人，为人师表。无有损国家、学校利益和不利于学生健康成长的言行，无学术失范和学术不端行为。
（2）业务及职称条件
申请“责任教授”岗位者，应从事本岗位相关教学工作不少于3年，教学效果优秀，并在教学改革与研究方面取得突出业绩的教授，特别优秀的可放宽至副教授，但须任副教授3年以上。
申请“骨干教师”岗位者，应长期从事教学工作不少于3年，教学效果优秀，并在教学改革与研究方面取得较好成绩的教授或副教授，特别优秀的可放宽至讲师。
2.聘任流程
“责任教授”与“骨干教师”由学校聘任。申请责任教授、骨干教师岗位者，经个人申报、单位推荐、学校评审和本科教学工作委员会审定后，与学校签订岗位聘期目标任务书，按“责任教授”或“骨干教师”岗位聘任，每届聘期三年，可连续申请聘任。
聘任之后签定岗位任务书。岗位任务书是基层教学组织工作的依据。根据课程/中心性质，由基层教学组织、所在学院、职能部门共同制定长期与分解到年度的尽可能量化的详细岗位任务书。
（四）考核办法
考核采用年度考核与聘期考核相结合的严格目标考核方式。考核结果分为优秀、合格和不合格三档。
根据岗位任务书，由学校教务处制定基层教学组织考核办法，负责组织校内外专家对基层教学组织整体情况进行考核，考核结果直接记为责任教授与骨干教师考核结果，并计入学院年度本科教学工作考评体系。年度考核不合格的基层教学组织，将提前终止基层教学组织内所有责任教授与骨干教师聘期。同时，基层教学组织所在单位年度本科教学工作不能评优。
（五）经费支持
为了保证基层教学组织的高效运转，学校对基层教学组织给予以下方面的支持。
1.经费支持
教学奖励津贴：对于年度考核为优秀的基层教学组织，在正常教学津贴之外，给予奖励津贴（具体标准按照《西南交通大学奖励条例》执行），由责任教授统筹，在团队内发放。
附加岗位津贴：“责任教授”聘期内除正常薪酬外，享受 2 万元/年的教学特殊津贴；“骨干教师”聘期内除正常薪酬外，享受 1 万元/年的教学特殊津贴。
工作经费：学校根据基层教学组织工作情况提供教学研究经费，用于支持团队开展教学专题研究工作，由责任教授进行规划与管理，学校进行全程监管。
2.政策支持
在同等条件下，优先给予基层教学组织教学研究项目等方面的支持；优先支持基层教学组织成员参评教学系列职称。
四、附则
1.本意见经本科教学工作委员会审议，报分管副校长批准后执行。
2.学校授权教务处对本意见进行解释。
